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مذاکره بر سر بندر طارطوس؛
مشارکت‌کنندگان مذاکرات 

صلح در هاله‌ای از ابهام
خدیجه علامه‌زاده

بشار اسد، رئیس‌جمهور سوریه با مقامات ارشد 
قوی‌ترین متحد خود یعنی روسیه، در دمشق، 
پایتخت کشور روزهای جمعه و شنبه )30 و 31 

فروردین ماه( دیدار کردند.
به نوشته رویترز این مذاکرات در مورد 
نشست‌های آتی صلح و نیز واگذاری اجاره‌ای بندر 
طارطوس سوریه به روسیه و نیاز مسائل تجاری 
دو کشور بود. روسیه به نیروهای اسد کمک کرد که 
بیشتر بخش‌های تحت اشغال را در اختیار بگیرد، 
اما جنگ هشت ساله همچنان در سوریه ادامه دارد. 
باریکه‌هایی از مناطق شمال شرق و شمال غرب 
کشور همچنان از اختیار دولت سوریه خارج است 
و در همین حال تحریم‌ها منجر به کمبود سوخت 
در این کشور شده و اقتصادش را دچار چالش کرده 
است. مسکو در تلاش است یک فرایند سیاسی شامل 
مذاکرات بر سر قانون اساسی جدید و انتخابات را به 
منظور پایان دادن به منازعات به کار گیرد، اما اسد 
هرگونه احتمال مشارکت مخالفان با حمایت ترکیه  
یا دیگر کشورهای خارجی را رد کرده است. وزیر امور 
خارجه روسیه اواخر روز جمعه )30 فروردین ماه( 
اعلام کرد که اسد با الکساندر لاورنتیوف، فرستاده 
مسکو در سوریه، سرگی ورشینین، معاون وزیر 
امور خارجه و چندین مقام وزارت دفاع روسیه دیدار 
داشته است. اگرچه بر اساس اعلام وزیر امور خارجه 
روسیه، مقامات در مورد ایجاد کمیته قانون اساسی 
صحبت کردند؛ کمیته‌ای که مخالفان سوری سال 
گذشته پس از برگزاری کنفرانس صلح به میزبانی 
روسیه، توافق کردند با نظارت سازمان ملل متحد 
به آن بپیوندند؛ اما خبرگزاری‌های دولتی سوریه 
از چنین موضوعی خبر ندادند. خبرگزاری رسمی 
سوریه سانا، عنوان کرد که این جلسات با تمرکز 
بر دور آتی مذاکرات در قزاقستان شامل سوریه و 
روسیه و ایران به عنوان متحدانش و نیز شورشیانی که 

حمایت ترکیه را به دنبال دارند، برگزار شد.
    

پس از پنج ساعت پایان یافت
درگیری مسلحانه در وزارت 

ارتباطات افغانستان

درگیری مسلحانه روز شنبه )۳۱ فروردین ماه( 
در ساختمان ارتباطات و فناوری اطلاعات در کابل، 
پایتخت افغانستان پس از ۵ ساعت با کشته شدن ۴ 

مهاجم به پایان رسید.
بر اساس آخرین اعلام وزارت داخلی افغانستان 
در جریان این درگیری و حمله مهاجمان، حداقل ۴ 
غیرنظامی و سه نیروی نظامی افغانستان نیز جان 

باخته و ۸ نفر دیگر زخمی شده‌اند.
انفجار حوالی ساعت ۱۱ و 30 دقیقه در محله 
»مزدحم« کابل، پایتخت افغانستان را به لرزه درآورد 
و سپس صدای تیراندازی‌های پراکنده در مرکز 
شهر شنیده شد. انفجار توسط مهاجم انتحاری 
در نزدیکی ساختمان وزارتخانه روی داد و سپس 
مهاجمان مسلح با ورود به ساختمان به تبادل آتش 

با نیروهای امنیتی پرداختند.
به گزارش طلوع نیوز و به نقل از سید محمد 
روشن‌دل، فرمانده پلیس کابل، کارمندان این 
وزارتخانه و همچنین وزارت اطلاعات و فرهنگ که 
در کنار وزارت مخابرات واقع است، بلافاصله از محل 

تخلیه شدند.
مهاجمان که پس از انفجار وارد محوطه 
ساختمان شدند، لباس و یونیفورم پلیس را بر تن 
داشته‌اند. تصویر منتشر شده جسد دو تن از آنها 
که لباس نظامی به تن دارند مؤید این موضوع است.

یکی از هتل‌های اصلی کابل به نام سرینا و نیز یکی 
از مهم‌ترین مراکز تجاری این شهر در نزدیکی محل 
این انفجار قرار دارند. هتل پنج ستاره کابل سرینا در 
گذشته نیز چند بار مورد هجوم افراد مسلح قرار 

گرفته است.
گزارشی از تلفات جانی احتمالی غیرنظامیان 
حمله روز شنبه مخابره نشده، اما وحیدالله مایار، 
سخنگوی وزارت بهداشت افغانستان گفته است 
تاکنون شش مجروح این حادثه از جمله سه زن به 

بیمارستان‌ها منتقل شده‌اند.
تاکنون هیچ فرد یا گروهی مسئولیت حمله امروز 
را بر عهده نگرفته و تنها ذبیح الله مجاهد، سخنگوی 
طالبان نقش این گروه در انفجار و حمله روز شنبه 

کابل را تکذیب کرده است.

جهان‌نما

سیدمحمد میرزامحمدزاده

شهروندان بسیاری در جریان 
بمب‌گذاری‌های زنجیره‌ای در 
سریلانکا، جزیره‌ای در جنوب 
هندوستان، در حاشیه مراسم عید 
پاک مسیحیان کشته و زخمی شدند. 
تا لحظه تهیه این گزارش هشت 
انفجار در کلمبو، پایتخت این کشور 
و همچنین شهری در شمال کشور و 
نیز در ساحل شرقی سریلانکا گزارش 
شده است. کلیسا و هتل‌ها هدف 
این بمب‌گذاری‌ها بوده است و تا این 
لحظه کسی مسئولیت آن‌ها را برعهده 

نگرفته است.
آمار کشته‌ها و زخمی‌ها

برخی رسانه‌ها در سریلانکا تاکنون 
از کشته شدن 158 نفر )ساعت 15 
روز یکشنبه اول اردیبهشت ماه( خبر 
داده‌اند و یک مقام رسمی عدد 138 را 
برای آسوشیتدپرس تأیید کرده است. 

همچنین بیش از 500 نفر تا کنون 
زخمی شده‌اند.

خبرگزاری بی‌بی‌سی نیز از کشته 
شدن چندین شهروند خارجی خبر داد 
و بر اساس گزارش خبرگزاری فرانسه 
تعداد توریست‌های کشته شده تا کنون 

به 35 نفر رسیده است.
محل دقیق انفجارها

چهار انفجار در کلمبو، یکی در معبد 
سنت آنتونی و سه مورد در هتل‌ها رخ 
داده است.  به گزارش بی‌بی‌سی این 
هتل‌ها شانگری لا، سینومن گراند و 
کیگزبری هستند. سینومن گراند در 
نزدیکی مکان اقامت رسمی رانیل 
ویمرنلسینگه، نخست‌وزیر کشور 

قرار دارد.
اسوشیتدپرس گزارش کرده 
است که انفجاری در کلیسای سنت 
سباستین در نگومبو، شهری در شمال 
کلمبو صورت گرفته که محل سکونت 
بسیاری از مسیحیان کاتولیگ است و 

یک انفجار نیز در کلیسای زایون در شهر 
باتیکالوآ صورت گرفته است. 

اسوشیتدپرس همچنین از 
هفتمین انفجار خبر داد. این انفجار 
که دو کشته به همراه داشت در 
مهمان‌خانه‌ای در دهیوالا مونت لاوینیا 

خارج از کلمو صورت گرفته است.
رسانه‌های محلی همچنین از 
هشتمین انفجار در عصر روز یکشنبه 
در یک پروژه عمرانی در دماتاگودا 
خبر دادند، منطقه‌ای حاشیه‌نشین در 
سریلانکا. البته جزئیات این انفجارها 

هنوز منتشر نشده است.
واکنش‌ها چه بود؟

روان ویجواردن، وزیر دفاع سریلانکا 
و رسانه‌های ارتباط جمعی به طور 
موقت دستور ممنوعیت شبکه‌های 
اجتماعی و همچنین حکومت نظامی 
12 ساعته را از ساعت 6 عصر به وقت 
محلی اعلام کرد. ویجواردن این 

حملات را تروریستی خواند.

در همین حال اسوشیتدپرس 
گزارش کرد که رانیل ویمرنلسینگه، 
جلسه اضطراری با حضور مقامات 
ارشد ارتش برگزار کرده است. وی در 
حساب توئیتری خود نوشت: من شدیداً 
حملات وحشیانه امروز را علیه مردم 
کشورمان را محکوم می‌کنم. از همه 
سری‌لانکایی‌ها می‌خواهم که در این 

زمان اندوهناک متحد و قوی باشند. 
خواهش می‌کنم از انتشار اخبار غیر 
رسمی و شایعات خودداری کنید. 
دولت در حال اقدامات سریع برای 

مدیریت این شرایط است.
رسانه دولتی نیز تصاویری از وی 
نشان داد که عنوان کرد: من دستوراتی 
را برای اقدام محکم علیه افرادی که 
مسئولیت این خیانت را برعهده دارند 

صادر کرده‌ام.
مانگالا ساماراویرا، وزیر اقتصاد 
سریلانکا نیز در توئیتی نوشت که این 
انفجارها تلاشی برنامه‌ریزی شده برای 
ایجاد کشتار، مصدومیت و هرج و مرج 
بود. رسانه‌های محلی به نقل از مقامات 
قضایی سریلانکا عنوان کردند که مردم 
در خانه هایشان بمانند و از تجمع در 
محل‌های انفجار یا بیمارستان‌هایی 
که مجروحان به آنجا منتقل شده‌‌اند، 

خودداری کنند.
رهبران کشورهای همسایه 
سریلانکا این حمات را محکوم 
کردند. نارندا مودی، نخست‌وزیر هند 
در توئیتی نوشت: هیچ جایی برای این 
وحشیگری‌ها در منطقه ما نیست. 
عمران‌خان، نخست‌وزیر پاکستان 
نیز توئیت کرد که پاکستان در زمان 
سختی محکم در کنار سریلانکا 

می‌ایستد.
شورای مسلمین سریلانکا نیز این 
حملات را محکوم کرد و عنوان کرد که 
چنین حملاتی علیه برادران و خواهران 
مسیحی ما در این روز مقدس عید پاک 
و نیز در هتل‌های کلمبو محکوم است. 
وی از مرگ افراد اظهار ناراحتی کرد و 
حرکات افراطی و خشونتی که به منظور 
فاصله انداختن بین مذاهب صورت 

می‌گیرد را محکوم دانست.
رسانه‌های محلی از تعطیلی مدارس 
برای دو روز آینده خبر داده‌اند. از 
مسافران این کشور نیز خواسته شده 
که چهار ساعت پیش از پرواز خود در 

فرودگاه حاضر شوند تا تدابیر امنیتی 
بیشتری در نظر گرفته شود.

آنچه در مورد مهاجمان می‌دانیم
آنطور که یک مقام آگاه به 
اسوشیتدپرس گفته دو مورد از 
انفجارها احتمالاً به واسطه انفجار 
انتحاری صورت گرفته است. با این 
حال خبرگزاری فرانسه مدعی است که 
پلیس این کشور طی چند روز گذشته 
به دلیل دریافت هشدارهایی در مورد 
حملات انتحاری گروهی از مسلمانان 
تندرو با نام جماعت ملی توحید به 
کلیساهای برجسته، در آماده باشد 

بوده است.
خبرگزاری فرانسه همچنین گزارش 
کرده است که پلیس محموله‌ای 
انفجاری را در ماه ژانویه )بهمن - اسفند( 
توقیف کرد و چهار مرد از یک گروه 
مسلمان رادیکال تازه شکل گرفته را 

نیز دستگیر کردند.
هفتاد درصد مردم این کشور بودا، 
کمتر از 10 درصد مسلمان و 7.5 درصد 
نیز مسیحی هستند. 12.5 درصد مردم 

را نیز هندوها تشکیل می‌دهند.
در مارس سال 2018 بودایی‌ها به 
مراکز تجاری مسلمانان یورش بردند و 
خانه‌ها و مساجد را به آتش کشیدند. این 
حملات انتقامی برای ضرب و شتم یک 
بودایی از سوی مردان مسلمان نامیده 
شد. اخیراً برخی از مسلمین این کشور 

به داعش ملحق شده‌اند.

حملات تروریستی سریلانکا را در بهت فرو برد؛

حمام خون در عید پاک
پلیس این کشور طی 

چند روز گذشته به دلیل 
دریافت هشدارهایی در 

مورد حملات انتحاری 
گروهی از مسلمانان تندرو 

با نام جماعت ملی توحید 
به کلیساهای برجسته، در 

آماده باشد بوده است

روان ویجواردن، وزیر دفاع 
سریلانکا و رسانه‌های 
ارتباط جمعی به طور 

موقت دستور ممنوعیت 
شبکه‌های اجتماعی و 

همچنین حکومت نظامی 
12 ساعته را از ساعت 6 عصر 

به وقت محلی اعلام کرد. 
ویجواردن این حملات را 

تروریستی خواند
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عباس حاجی‌محمدی

به گفته شهروندان طرابلس، چندین حمله هوایی 
و انفجار شبانه، ساکنین پایتخت لیبی را ترساند. این 
حملات پس از افزایش تنش‌های دو هفته اخیر بر سر 
حاکمیت پایتخت که اکنون در اختیار دولت شناخته 
شده بین‌المللی است رخ داد. نیروهای بخش شرقی لیبی 
به فرماندهی حفتر، که یک فرمانده ارتشی است، تلاش 

دارند اختیار طرابلس را در دست بگیرند.
به گزارش خبرگزاری سی‌ان‌بی‌سی آمریکا، 
خبرنگاران و شهروندان شاهد این حملات عنوان کردند 
که یک جنگنده شامگاه شنبه )31 فروردین ماه( بیش از 
10 دقیقه بر فراز طرابلس گشت می‌زد و پیش از بمباران 

شهر اقدام به شکاندن دیوار صوتی کرد.
بعد از آن، کمی پس از نیمه شب، هواپیمایی دیگر 
پس از ده دقیقه گشت‌زنی بر فراز شهر اقدام به بمباران 
سنگین شهر کرد. هنوز مشخص نیست که بمباران به 
واسطه هواپیماها صورت گرفته بود یا پهپادهای بدون 
خلبان این اقدام را انجام دادند، چرا که با وجود فعالیت‌ 
شدید ضدهوایی‌ها، هیچ یک از هواپیماها مورد اصابت 

قرار نگرفتند.
شهروندان طرابلس در چند روز اخیر از حملات 
متعدد پهپادها خبر داده بودند اما این اخبار تأیید نشده 
بود؛ ضمن آنکه حملات شب شنبه و همچنین انفجارها 
صدایی بلندتر ایجاد کردند که احتمال حملات پهپادی 

را تضعیف می‌کند.
شهروندان چندین حمله موشکی را شمردند که ظاهراً 
یکی از آن‌ها کمپ نظامی نیروهای وفادار به طرابلس در 
منطقه صبعا در جنوب پایتخت را تخریب کرده بود. ظاهراً 

این سنگین‌ترین تقابل میان نیروهای رقیب بوده است.
مقامات فعالیت تنها فرودگاه کاربردی طرابلس را 
متوقف کردند که منجر به کاهش دسترسی این شهر 2.5 
میلیون نفره شد. با این حال پروازها از فرودگاه میسراتا، 

در 200 کیلومتری شرق پایتخت صورت می‌گیرد.
ارتش ملی لیبی وفادار به خلیفه حفتر از دو هفته 

گذشته در تلاش برای حمله به طرابلس بوده‌اند اما موفق 
به شکستن حلقه دفاعی جنوب شهر نشده‌اند.

به گفته شهروندان و مقامات نظامی، اگر حملات 
پهپادی تأیید شود، حاکی از درگیری پیچیده نظامی 
است. چرا که ارتش ملی لیبی در اختیار حفتر تاکنون از 
جت‌های مستهلک ساخت شوروی بجای مانده از زمان 
معمر قذافی که در سال 2011 براندازی شد استفاده 
می‌کرد که دقت هدف‌گیری و قدرت هلیکوپتری 

نداشتند.
پیش‌تر امارات‌متحده عربی و مصر با حملات هوایی 
از کمپین نظامی حفتر برای تسلط بر شرق لیبی کمک 
کرده بودند. مقامات آمریکایی نیز در سال 2014 تأیید 
کردند که این دو کشور در جریان تقابل نظامی حفتر برای 
تسلط بر طرابلس در حملات هوایی به وی کمک کردند.

از سال 2014، امارات متحده عربی و مصر تجهیزات 
نظامی را در اختیار ارتش ملی لیبی گذاشتند، این 
تجهیزات شامل هواپیما و هلیکوبتر نیز می‌شد. بنا به 
گزارش سازمان ملل متحد آن‌ها این اقدام را با نیت 
دادن دست برتری به حفتر در منازعه هشت ساله لیبی 

انجام دادند.
گزارش سازمان ملل متحد همچنین می‌افزاید، 
امارات متحده عربی حتی اقدام به ایجاد یه پایگاه هوایی 

در الخدیم در شرق لیبی نیز کرد.
حملات هوایی که از سوی شهروندان فیلمبرداری و 
در شبکه‌های اجتماعی منتشر شده است، یک‌روز پس 
از درگیری در منطقه جنوبی شهر و همچنین تیراندازی 

در مرکز شهر، رخ داد.

سینا سبزیان

بنا بر اعلام منابع قضایی، دادستان عمومی سودان 
تحقیقات خود در مورد عمرالبشیر، رئیس‌جمهور عزل 

شده این کشور را برای اتهام پول‌شویی آغاز کرد.
به نوشته رویترز، این منابع قضایی روز شنبه )31 
فروردین ماه( اعلام کردند که سرویس‌های اطلاعاتی 
ارتش در جریان بازرسی خانه البشیر چمدان‌هایی مملو 
از انواع ارزهای خارجی یافته‌اند. این چمدان‌ها شامل 
351 هزار دلار آمریکا، شش میلیون یورو )6.75 میلیون 
دلار( و نیز پنج میلیون پوند سودانی )104.837 هزار 

دلار( بوده‌اند.
به گفته یک منبع قضایی، رئیس دادستانی عمومی 
دستور بازداشت رئیس‌جمهور سابق را صادر کرد و سریعاً 
بازجویی برای ایجاد آمادگی برگزاری دادگاه را آغاز کرد. 
وی افزود: دادستان عمومی کار بازجویی را در زندان 
کوبار انجام می‌دهد. خویشاوندان بشیر برای اظهارنظر 

در مورد این جریان در دسترس نبودند.
البشیر، که همچنین از سوی دادگاه‌ بین‌المللی جنایی 
به دلیل اتهام نسل کشی در منطقه غرب دارفور سودان 
تحت تعقیب است، در تاریخ یازدهم آوریل )22 فروردین 
ماه( پس از ماه‌ها اعتراضات عمومی از سوی ارتش برکنار 
شد. به گفته خانواده وی، بشیر پس از برکناری، از کاخ 
ریاست‌جمهوری به زندان امنیتی کوبار در خارطوم 

پایتخت سودان منتقل شده است.
البشیر در زمان ریاست‌جمهوری همواره به زندگی 
حقیرانه خود متوسل می‌شد و دوران کودکی خودش را 
یادآوری می‌کرد که در کنار خانواده فقیر کشاورزش در 
هوش باناگا، روستای کوچکی با خانه‌های گلی در کرانه 
شرقی رود نیل در فاصله 150 کیلومتری خارطورم 

گذرانده بود.
انقلاب ناقص

انجمن مشاغل حرفه‌ای سودان، که این اعتراضات 
را راهبری می‌کرد، خواهان بازخواست البشیر و سایر 
اعضای دولت وی برای اتهامات فساد، رانت‌ بازی و 

تسهیل بحران اقتصادی که در سال‌های اخیر حکومت 
بشیر شدت گرفته بود، شدند. به گزارش خبرگزاری 
دولتی سونا، روز چهارشنبه )28 فروردین ماه( شورای 
نظامی حاکم در سودان به بانک مرکزی کشور دستور 
بازبینی انتقالات مالی از تاریخ ابتدای ماه آوریل )دوازدهم 
فروردین ماه( و نیز توقیف سرمایه‌های مشکوک را صادر 
کرد. شورای نظامی که خود در مقابل خواسته معترضان 
برای انتقال قدرت به یک بدنه مدنی مقاومت کرده 
است، همچنین دستور تعلیق انتقال مالکیت هرگونه 
دارایی تا زمان اطلاعیه بعدی را در مورد هرگونه انتقالات 
گسترده از جمله سهام و شرکت‌ها را به مقامات صادر 
کرده است. اعضای جنبش اعتراضی در دو هفته اخیر 
بارها با شورای نظامی جلساتی را برای نحوه انتقال 
قدرت برگزار کرده‌اند. آن‌ها خواهان جدول زمان‌بندی 
برای انتقال قدرت هستند. در جریان چند جلسه برگزار 
شده، معترضان تمایلی در شورای نظامی برای انتقال 
قدرت احساس نکرده‌اند. شورای نظامی روز شنبه )31 
فروردین ماه( با مصطفی فکی مهمت، رئیس کمسیون 
اتحادیه آفریقا در خارطوم دیدار کرد. کمسیون آفریقا در 
این دیدار به شورای نظامی هشدار داد تا پایان ماه جاری 
قدرت را به بدنه مدنی منتقل کند و یا با خطر تعلیق خود 
مواجه شود. حیبا مورگان خبرنگار شبکه خبری الجزیره 
که در جریان این دیدار بود گفت: کمسیون اتحادیه اروپا 
بسیار در مورد اینکه با قدرت گرفتن شورای نظامی موافق 
نیست، شفاف بوده است. به عقیده این کمسیون تا زمانی 
که قدرت از شورای نظامی به دولت انتقالی مدنی واگذار 

نشود، انقلاب کامل نشده است.

ماجرای 7.5 میلیون دلار در خانه بشیر چیست؟

رئیس‌جمهور عزل شده سودان متهم به پول‌شویی است
بمباران هوایی پایتخت تولیدکننده نفت اوپک؛

مداخله خارجی‌ها به بحران لیبی دامن می‌زند


